



这枚抗战胜利V字戒70岁,有啥来头

成都南京联动寻找戒指背后的故事;快报征集抗战胜利纪念物,欢迎拨96060提供线索

昨天,一位成都市民向成都商报爆料称,家里有一枚带有抗战胜利“V”字及战胜国旗帜的戒指,戒指珍藏已近70年,她想知道这枚戒指背后有什么故事。随后,成都商报记者找到了现代快报,一起寻找戒指背后的故事。

经过现代快报记者的辗转寻觅,发现南京老字号宝庆银楼在抗战胜利时,曾专门推出过这种“V”字戒指。由于未看到实物,成都市民的那枚戒指是否出自宝庆银楼暂不确定,不过,有位南京市民藏有一枚来自当年宝庆银楼出品的“V”字戒指。

你家里是否也有跟抗战胜利有关的老物件呢?欢迎拨打快报热线96060,跟我们聊聊你家珍藏的抗战胜利纪念物的那些事儿。

现代快报记者 张瑜
成都商报记者 张舒



成都市民的抗战胜利戒指
成都商报记者 张舒 摄



南京宝庆银楼展示的
南京市民收藏的V字
戒指
现代快报记者 徐洋 摄



一枚抗战V字戒指,成都市民珍藏近70年

昨天,一位成都市民向成都商报爆料,她家中珍藏着一枚特殊的金戒指,戒指正面呈方形,有一个大大的“V”字,“V”字凹型部分中,写着数字“1945”,“V”字四周则分布着中华民国、前苏联、英国、美国的旗帜徽章,戒指背后则写着“足赤”和辨识不清的“甲”等年代字样。“这是我家

珍藏了近70年的宝贝。”这名市民告诉记者说,这枚戒指可能来自于杭州或南京。

到底这枚戒指背后有着怎样的故事?昨天,成都商报记者联系到成都市档案馆,据该馆调研员姬勇介绍,目前馆藏当中并没有此类关于抗战纪念的藏品,“我个人推测,可能是当时来自一些银行、金

融等机构的,或者是私人制作。”

四川大学主攻中国近现代史的陈廷湘教授介绍,在他的学术研究过程中,并未见到有经官方统一制作并颁发过这种戒指纪念品的记载,“可能是当时人民为了欢庆胜利而自己订制或在某地购买了此类戒指作为纪念。”

宝庆银楼70年前曾推出了抗战胜利V字戒指

为了解成都市民那枚戒指的前世今生,成都商报记者联系了现代快报,为此,现代快报记者展开了调查。

昨天,现代快报记者了解到,南京老字号宝庆银楼在1945年曾推出过这样一款“V”字戒指,于是记者来到南京太平南路上的宝庆银楼,该公司企划部负责人王冰表示,抗战胜利时,宝庆银楼确实生产销售过一批“V”字戒,在前些年他们搜集历史档案资料编纂的《南京宝庆银楼志》

里,对这款戒指就有记载。1937年12月,日军攻占了南京,当时的宝庆银楼也被洗劫一空,被迫歇业。1945年日本投降后,宝庆银楼重新开业。“也就在这个时候,宝庆制作一批纪念反法西斯战争胜利的银质方戒。”王冰说,戒面中部是寓意胜利的英文缩写“V”字,叉口内是“1945”,“V”字两边是反法西斯同盟国中、苏、英、美四国国旗图案,背面有“宝庆”的印记,有的还有“足赤”、“丙”、“福”等字样,显示是宝庆老

手艺人的个人代号。从成都市民这枚戒指的外观来看,她那枚戒指很可能就出自宝庆银楼,但由于没有见到戒指实物,所以宝庆银楼暂时也没法认定。

这批抗战胜利“V”字戒是谁设计的?当初的设计初衷是什么?宝庆银楼当年共打造了多少枚?王冰很遗憾地表示,他们不太清楚,“在宝庆银楼志中的记载都是我们多方考证,从各地档案馆查资料找到的,基本可以确认出过‘V’字戒指的史实。”

南京市民也有这种V字戒,已经传了两代人

王冰告诉现代快报记者,在宝庆银楼的一楼大厅里,就有70年前宝庆银楼做的“V”字戒指实物,戒指所有者是一位南京市民,目前暂借给宝庆银楼做展示,配合宝庆银楼今年新推出的纪念抗战胜利70周年设计“V”字戒以及徽章套系。

在大厅里,现代快报记者看到了这款戒指,戒面是正方形,中间刻着个大写的“V”字,“V”字中间用阿拉伯数字竖写着“1945”的字样,而“V”的右边是中华民国和英国国旗,左边是美国和前苏联的国

旗。从外观来看,成都市民的戒指跟这个一样。不过,南京的戒指内圈刻着“丙”和“宝庆”的字样,而成都戒指内侧刻着的是“足赤”字样。

那么,南京这枚“V”字戒指背后有什么故事呢?随后,现代快报记者联系到这枚戒指的主人南京市民喇先生。“这是我的祖父传给我的父亲,父亲又传给了我。”喇先生说,对戒指的来历,76岁的父亲更有发言权。

喇老先生告诉记者,他们是地道的南

京人,“1945年抗战胜利时,我也才6岁,我父母听说宝庆银楼推出了抗战胜利纪念戒指,就去买了两只戒指,给我和我姐姐一人一只。”喇老先生说,在抗战胜利50周年时,曾经有个收藏家想高价买下,但他没有卖掉,因为他还想留给儿女的。如今,戒指的主人喇先生也已40多岁了,他说也想把这枚戒指一代代传下去。“宝庆银楼想买下来的,但是我们觉得意义很重要,所以还是不想卖。”喇先生说。

V字戒指是民间表达抗战胜利喜悦的方式

在现代快报记者查阅资料时发现,其实有这样类似图案的戒指在各地都有。对于这款抗战胜利“V”字戒指,南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌告诉现代快报记者,虽然他没亲眼见过,但是对于记者

描述的这款戒指,他并不陌生,并称听说过宝庆银楼当年做过这种戒指。“大写的‘V’字,4个同盟国的国旗标志,1945的字样,其实这些图案都是抗战胜利时很流行的基本元素。”吴先斌说。

“当年不存在侵犯版权的问题,政府可以用这些图案来做抗战胜利的徽章、纪念章等,而民间更是可以来做这些物件的。”吴先斌说,这就是普通民众在抗战胜利后表达喜悦之情的一种方式。

征集线索

你家有70年前的
抗战胜利纪念物吗?

据吴先斌介绍,在70年前抗战胜利时,政府和民间推出了很多关于抗战胜利的相关纪念物,你的家中是否有类似抗战胜利纪念的老物件呢?如果有的话,欢迎拨打现代快报热线96060,或者私信现代快报的官方微博、微信,跟我们聊聊你家珍藏的抗战胜利纪念物的那些事儿。

永远的老兵

抗战胜利70周年纪念章
迟来3天,又一位老兵走了
陈茂林临终前行了最后一个军礼



陈茂林临终前行最后军礼 通讯员供图

“没想到老人家走得这么快。”当“抗战胜利70周年纪念章”送到抗战老兵陈茂林家时,政府工作人员得到一个不幸的消息,老人已于3天前安然辞世。去世前,老人还念叨着纪念章的事,并在病床上行行了最后一个军礼。享年89岁的陈茂林参加过抗日战争和解放战争,多次荣立军功。7年的战斗生涯,让他落下了终身残疾。不过,他始终对保家卫国一腔热血,他的儿子、孙子都被送进了军营,一门三代参军报国。



抗战胜利70周年纪念章 通讯员供图

通讯员 雍冉冉 现代快报记者 陶维洲

15岁打鬼子,17岁成独立团机枪手

陈茂林,1926年4月出生在江苏靖江市乡肖陈家一个农民家庭,排行老二。1940年8月,新四军东进,成立了中共靖江县委和靖江县政府,并建立了靖江第一支武装力量——靖江独立团。1941年2月,陈父被抓去当壮丁,一直杳无音讯。当时,新四军正好从村口过,15岁的陈茂林便对母亲说:我要参军“打鬼子”。第二天,陈茂林便加入到了粉碎日军“春季大扫荡”的队伍中去,从此戴上了“新四军”的袖标。

1943年4月15日是陈茂林终生难忘的日子,当时靖江独立团在靖新公路旁边设伏。当13名日军带领伪军下乡扫荡进入伏击圈后,伏击部队突然涌上公路,与敌人展开肉搏战。陈茂林手持大刀,砍伤了一名日本鬼子,第二刀照着脑袋砍了下去,这是陈茂林杀死的第一个侵华日本兵。在这次战斗中,陈茂林还缴获了1挺机枪,此后,他就成了靖江独立团的机枪手。陈茂林在参加大小战斗19场后,不幸被子弹打穿下颚,牙齿全没了,只能在后方的医疗所养伤,那时距离抗战胜利只剩下3个月。抗战胜利后,陈茂林又参加了解放战争。新中国成立后,陈茂林被安排返乡,战斗中的伤病让他落下了终身残疾。

病床上的最后军礼

8月16日,陈茂林在医院安然辞世。今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,老人前显得尤为激动,毕竟他参加过当年的战斗,经历过那段激情燃烧的岁月。政府相关部门工作人员曾到医院了解陈茂林的情况,并告诉他,中央要给抗战老兵颁发“抗战胜利70周年纪念章”。

“爷爷很激动,他很想亲手上戴纪念章,去参加阅兵。”陈茂林的孙子严启鹏告诉现代快报记者,可是陈茂林的身体已经吃不消了。“爷爷直到临终前,都盼望能拿到纪念章,可惜还是迟来了3天。”严启鹏不无遗憾地说,在爷爷的最后一刻,他突然来了精神,然后行了最后一个军礼。